[bookmark: _Hlk174112470]Методическая тема года: Совершенствование профессиональной компетентности педагогов по формированию функциональной грамотности учащихся.
Цель: создание условий для совершенствования профессиональной компетентности педагогов по формированию функциональной грамотности учащихся, сотрудничества и мотивированной творческой деятельности через реализацию своих индивидуальных возможностей в инновационной деятельности и качественно организованного методического сопровождения.
Задачи: 
· информировать педагогических работников о нормативном правовом, научно-методическом обеспечении образовательного процесса по учебным предметам в 2024/2025 учебном году, новинках педагогической литературы;
· актуализировать и углублять знания педагогов по вопросам развития и воспитания личности учащегося средствами учебных предметов;
· совершенствовать методику преподавания учебных предметов, способствовать овладению здоровьесберегающими образовательными технологиями; 
· совершенствовать образовательный процесс по учебным предметам с учетом рекомендаций по итогам республиканского мониторинга качества общего среднего образования, проведенного Национальным институтом образования;
· включать учителей в деятельность по формированию функциональной грамотности учащихся средствами учебного предмета, реализации воспитательного потенциала учебных и факультативных занятий;
· совершенствовать систему подготовки материалов к публикации в СМИ, активно пропагандировать передовой педагогический опыт;
· оказывать методическое сопровождение роста профессиональной компетентности учителей и их успешной аттестации.

